

“网事”如歌—— 与精彩不断的浙江政法故事同频共振

本报记者 陈卓

2020年是扫黑除恶专项斗争的攻坚之年。近日,浙江省委政法委、浙江省扫黑办联合出品的扫黑除恶专项斗争版歌曲《Mojito》,一经“平安鼎”微信公号、“浙江政法”抖音号首发,便红遍全网。“对黑恶势力必须坚决亮剑、果断出击”“向浙江政法干警致敬”等留言刷屏,还有网友表示“我都忘记原来的歌词是什么了”……

聚焦政法大政大案大事、关注社会热点焦点难点,浙江政法新媒体始终坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向,正驶入创新发展快车道。透过这个“窗口”,我们看到正气充盈、读懂司法为民、倾听英雄壮举、点赞凡人小善……与精彩不断的政法故事同频共振。



声势强大 从“遍地开花” 到“繁花似锦”

近年来,浙江各级政法部门抓住历史机遇,大踏步进军互联网,政法新媒体从无到有、从小到大、从弱到强,实现跨越式发展。尤其近一年来,浙江政法新媒体数量持续上升、平台不断翻新、质量明显提升,正实现从“遍地开花”到“繁花似锦”的转变。

截至目前,党委政法委、法院、检察、公安、司法行政已实现全省三级微信公号全覆盖,县级以上政法单位已开设政务微博500多个、微信公号600多个、今日头条号700多个、抖音号1100多个。“平安鼎”“浙江政法”“警钟”“浙江天平”“浙江检察”“民生66”“浙江公安”“浙江普法”等省级微信、微博、头条、抖音大号,频频出现在中央政法委官方网站中国长安网联合权威部门推出的全国政法系统“微信影响力排行榜”“微博排行榜”“头条号排行榜”“抖音总榜”等榜单上,“平安鼎”“浙江政法”更是经常在相应的政法委榜单上“霸榜”第一,引领浙江政法新媒体持续做大做强做新;“杭州检察”“金华公安”“龙游县人民法院”“温州交警”等大量市、县(市、区)级政法单位开设的新媒体,也如雨后春笋般不断在上述榜单和分榜单上露脸冒尖。

每个月,“浙江省政法系统微信影响力排行榜”和“浙江省政法系统抖音账号影响力榜”会定时通过平安鼎、平安浙江网发布;平安浙江网、浙江法制报联合打造的“浙江政法微信排行榜”5年多来每周发榜。无论是走在前列、勇立潮头的“大咖”,还是起步不久奋起直追的“新秀”,都是榜单的有力竞争者,同时彼此联动、协同作战,形成强大声势。

浙江政法新媒体正展现出千帆竞发、万马奔腾的新气象,不断向“构建全网覆盖全时响应的政法网络新媒体矩阵”的目标迈进。

先声夺人 赢得网上疫情阻击战

战“疫”期间,桐乡一市民跑进当地派出所,将500元钱交给民警“用来抗疫”。民警追上去还钱,追问姓名,他只留下一句“中国人”便离开了。这则抗疫期间发布在“浙江政法”抖音号的短视频,收获阅读量6499万、点赞量180万。这则短视频也是“浙江政法”发起的抖音话题“#浙有我守护”中的一则,话题目前的总阅读量已超31亿。

去年10月下旬正式上线的“浙江政法”抖音号,短短8个多月时间,已成长为拥有粉丝量66.7万,总阅读量近13亿,产生21条千万级阅读量、上百条百万级阅读量视频的大号,秘笈便是及时权威发声、唱响政法主流声音。

一路走来,浙江政法新媒体始终高举旗帜、立场鲜明,紧扣政务平台定位,权威发布重大时政新闻和大要案信息,及时回应社会热点事件,为维护社会稳定、保证网络空间清朗作出了重要贡献。抗击疫情,勇于发声、敢于亮剑的浙江政法新媒体尤其引人注目。

“平安鼎”“警钟”及省级政法单位新媒体第一时间发布权威信息、普及科学知识、报道依法防控措施、揭批涉疫谣言,近百篇阅读量“10万+”的推文中饱含战“疫”正能量;和平安浙江网通过新媒体矩阵在线发布《战“疫”知识册》,供广大政法综治干警和网格员学习和



使用。

浙江法院以“浙江天平”微信号为领头雁,统筹新媒体多平台有规模、有声势、有深度地宣传法院工作。其中,“杭州中院”微信号发布的《请注意,疫情防控期间,这些违法行为会触犯刑律!》为公众提供实实在在的法律服务,阅读量破“10万+”的同时也被各大号争相转载。

“你有没有想过,这批口罩如果真的被一线医护人员用了会怎么样一个后果?”面对检察官的“灵魂拷问”,犯罪嫌疑人流下悔恨的泪水。疫情防控期间,浙江检察以新媒体为主阵地,运用短视频、图文等载体讲述政法故事,通过新媒体发布的这段义乌检察批捕销售伪劣口罩案讯问视频,被各大新媒体转载,短视频平台播放总量达2.5亿次,微博热搜阅读量达1.4亿次。

浙江公安策划“疫情在前,警察不退”等专题以及“你的样子”大型主题新媒体海报,联动主流媒体聚焦“警医伉俪”等感人故事,全省公安新媒体矩阵联动发布信息阅读量达1.1亿人次,省市县三级公安抖音号发布“抗击疫情,公安在行动”短视频阅读量达3.2亿人次。

以12348浙江法网、浙江法治在线网站为依托,全省各地100余个普法网站,360余个普法微博、微信、头条号、抖音号组成的“浙江普法”新媒体矩阵全天候、全时空开展抗疫宣传、网络普法……

这场政法新媒体的疫情阻击战,浙江打得漂亮!

擦亮品牌 正能量自带高流量

“七一”建党节,金华市中级法院2位90多岁老党员的故事,给大家上了一堂生动党课,也拉开了全省政法系统第二届“永不落幕”微党课比赛展播的序幕。“平安鼎”微信号、平安浙江网、浙江新闻客户端法治频道等政法新媒体推出专题。从去年第一届发布微党课100期,点击收看超650万人次,到第二届再燃星火,人们从每一堂课中看到了政法干警的忠诚与担当、读懂了什么叫真正的“永不落幕”。

全省第二届平安浙江“三微”比赛暨优秀政法文化作品征集评选活动也在今年5月启动。去年,首届平安浙江微电影微视频微动漫比赛的36部优

秀作品,在各大政法新媒体微信公众号上进行了为期10天的展播,掀起了“唱响赞歌 护佑平安”热潮;今年以“聚焦扫黑除恶专项斗争 共筑平安浙江”为主题,全省政法网络新媒体再次踊跃参赛。

浙江政法新媒体坚持内容为王,加强组织策划,培育和发挥好政法系统“网红”品牌和名人的流量效应,持续设置热点话题、推出爆款产品、开展品牌活动,传播满满正能量的同时自带高流量,不断提高在网络舆论场上的核心竞争力。

“浙江天平”近日举办半年度“十佳新媒体小编”“十佳热文”票选活动,构建上下联动、比学赶超的宣传格局;“小轴说法”以原创普法漫画为主要载体,从“浙江检察”不断拓展圈层传播边界,逐渐走进全国网友的心;浙江公安今年6月组织6场网络直播,#了不起的守护者#抖音直播话题参与度破2.2亿,直播品牌逐渐擦亮;@浙江普法连续8年开展“我们一起学宪法”网络普法活动,相关微博话题累计拥有5865万阅读量……

同时,浙江也为铸梦为剑、化剑为笔的政法干警创造良好环境,“浙有正能量”“小欣漫画”等政法干警自媒体大V都是各大新媒体榜单的常客。

融合再创 新舞台开创新天地

随着5G、大数据、云计算、物联网、人工智能等技术不断发展,政法新媒体正进入加速发展新阶段。

从去年6月25日,浙江省首个市级政法融媒体中心——绍兴政法融媒体中心成立以来,1年时间,舟山、台州、温州等地的政法融媒体中心相继成立,衢州、湖州政法融媒体中心建设正稳步推进。

就在今天,我们迎来浙江省社会治理融媒体中心的正式启用,这将为浙江政法新媒体开展舆情引导、融合发展、品牌创新、议题设置开辟新的舞台。

在媒体融合的新征程上,浙江政法系统将在原创内容质量、话语表达创新、引关圈粉能力、技术力量支持等方面不断创新实践,向着政法新媒体的新使命、新坐标,再出发!

